

2013年5月

「你們給，也就給你們；並且還要用好的，連按帶搖，以致外溢的升斗，倒在你們的懷裡。」（路6：38）

你曾否收過朋友一份禮物，並且感到需要回報這份厚意呢？你這樣做不僅是為了償還所欠的這份人情，更是為表達一份知恩報愛的心。相信這樣的經驗，你一定試過了！

假如你懂得這樣對待朋友，更何況那本身是愛的天主呢？

每次當我們因祂的名字給近人施予甚麼，祂都會回報我們。真正的基督徒時常會有這樣的經驗，並且每次都帶來一份驚喜，因為天主豐富的想像力和心思是層出不窮的。我可以給你舉出千萬個例子，更可以把它們輯錄成書。那時，你便會看到這句聖言所形容的情景是多麼真確：「還要用好的，連按帶搖，以致外溢的升斗，倒在你們的懷裡。」這句話表示天主對人的回報是多麼豐厚及大方。

「在羅馬城中，夜幕低垂，在一幢房子的地下層，住著幾個立志實踐福音的女青年。正當她們互道晚安，準備就寢時，門鈴突然響起來。誰還會在這個時刻到訪？原來是一位神情慌張、沮喪的先生。那人告訴她們：明天他和他的家人將要被逼遷，因為他欠下了房租。這些女青年彼此相望一下，就已心照不宣地知道怎樣做。她們從抽屜裡拿出幾個信封，裡面存放著她們所剩下來的薪水，以及準備支付煤氣、電話及水電費的錢。她們毫不猶豫地把所有的錢都給了那位先生。那天晚上，她們都懷著愉快的心情安然入睡，因為她們深信將會有『另一位』去照顧她們。

天還未亮，電話就響起來，原來又是那位先生的聲音：『我馬上坐計程車來！』這些女青年一邊等候，一邊對他選用的交通工具感到驚訝。

那位客人臉上的表情已告訴她們事態有所轉變：『昨晚我剛回到家裡，就發現我承受了一筆意想不到的遺產。內心告訴我，要把其中一半和你們分享。』

她們得到的數目，正好是她們慷慨付出的兩倍！」

「你們給，也就給你們；並且還要用好的，連按帶搖，以致外溢的升斗，倒在你們的懷裡。」（路6：38）[\[1\]](#)

你曾有過相似的經驗嗎？如果沒有，請記住，以後每當有人向你要求甚麼時，你要慷慨無私地給予，並不要期待任何回報。

試試看！但決不應為察看結果而做，卻要出自一份對天主的愛。

也許你會說：「但我兩袖清風，沒有甚麼可分施給他人。」

但這不是真的。只要我們願意的話，便能找到無窮無盡的財寶，例如：閒暇的時間、一顆赤誠的心、一個友善的微笑、一個忠告、我們的知識、一份平安的心境、甚至一句話，因為它有助於說服那些富有的，分施給那些欠缺的。

或許你仍會說：「但我不知道誰是施予的對象。」

看看你的周圍：你還記得那在醫院中臥病的朋友嗎？那孤苦伶仃的寡婦、那由於成績欠佳而灰心的同學、那滿面愁容的失業青年、那期待援手的小兄弟、那個被監禁的友人、那不知所措的學徒……？基督就在他們那裡等候著你。

你要採納基督徒行事做人的新態度，即一種充滿福音精神，自我開放，不會為任何事情而擔憂的態度。所以，放棄追尋物質所帶來的保障而依靠上主吧！這樣就證明你對天主懷有信德，並且很快你便會獲得祂的賞報，從而印證你所相信的確是真實的。

當然，天主回報你，不是為使你致富，而是為使許多其他的人看到，我們因施予而獲得的類似小奇蹟般的回報，他們也會照樣的去做。

天主這樣做，是為使我們擁有越多時，越能給予更多。因為祂要我們成為祂財富的管理人，讓每樣事物都在我們的團體中流通，直到能夠像初期耶路撒冷團體那樣：「在他們中，沒有一個貧乏的人。」（宗4:34）

難道你不覺得你可以藉此獻出一分力量，共同去推進世人所期望的一個社會性的革新嗎？

「你們給，也就給你們。」毫無疑問，耶穌首要指出的是將來在天上的賞報，但其實我們在世上所獲得的報酬，已是這份賞報的前奏和保證。

盧嘉勒

[1] 這篇生活聖言已於1978年6月份及2008年10月份發表過